

# DIARIO DE TERUEL

PRECIOS DE SUSCRIPCION  
En Teruel, un mes, . 1'00 ptas.  
Fuera, trimestre . . . . 3'50 ".

PAGO ADELANTADO

Toda la correspondencia al Director.  
No se devuelven los originales.  
Redacción y Administración,  
en la calle de la Constitución, 12, de Teruel.

AÑO IV

SEGUNDA ÉPOCA

## PERIÓDICO POLÍTICO Y DE INTERESES GENERALES

Sábado 8 de Octubre de 1904

**FERRO-QUINA-BISLERI**  
LICOR  
TINTO  
RECONSTITUYENTE  
MILAN

**NOCERA-UMBRA**  
(MANANTIAL ANGÉLICA)

**EN LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS**  
DEPÓSITO A. ROLANDO, BARCELONA  
BAJADA S. MIGUEL, 1

Quereis curar las fiebres palúdicas?  
Usad el **ESANOFELE**

NOTICIAS DE LA PRENSA MÉDICA

El nuevo periódico *Progreso Médico*, Revista de Higiene y Medicina práctica, que se publica en Barcelona, refiere en un notable artículo, titulado *La Moderna terapéutica*, algunos de los jíricos, declaraciones y certificados importunitísimos de varios ilustrados doctores acerca del empleo del medicamento *Esanofele* en el tratamiento de las fiebres palúdicas, intermitentes, tercianas, cataratas, etc.

El *Esanofele* preparado pilular de casa F. Bisieri, de Milán, ha sido experimentado con gran éxito en Italia, España, República Argentina, México, etc., y ha dado resultados inmejorables.

De él escribe, entre otros, el Doctor D. T. de Esquivel: «... En un caso de paludismo inveterado he dado el *Esanofele* de Bisieri y cuando los medios clásicos no me habían dado resultado, con el preparado en cuestión obtuve la desaparición de una fiebre inveterada palúdica, sin que hasta la fecha haya vuelto a reaparecer» como se oíumbra á hacerlo cada quince ó veinte días en el individuo objeto de mi caso. — Puebla de Montalvo (Toledo), 3 de Noviembre de 1903.

De venta en todas las buenas farmacias y droguerías. — Representante: ALFREDO ROLANDO. — Bajada S. Miguel 1, BARCELONA.

NOTA SIMPÁTICA

## CUESTIÓN MONETARIA

Los periódicos de Madrid de ayer dieron una nota saliente, una nota, sobre la cual debe el país

fijar su atención: la cuestión de los cambios.

Las entrevistas, conferencias y cabildos de los pasillos del Congreso, no fueron anteayer estériles como de costumbre. Se puso en claro cuál es la actitud de unos y otros respecto al problema económico; problema que á todos afecta, porque la pavorosa depreciación de nuestra moneda es causa principal de que los alimentos y los artículos de necesario uso alcancen en estos momentos precios tan elevados que el mejor jornal, el sueldo más decoroso y aun las rentas pingües, resultan insuficientes para atender las necesidades de las familias.

Y ya lo sabemos: el Gobierno no tiene para este asunto de interés vital, para este gravísimo y perentorio problema solución alguna; ni siquiera se ha ocupado en él con la detención que dedicará á fantásticos proyectos de señadas escuadras, y á reformas de leyes cuyo único defecto es estar incumplidas.

Frente á esta pasividad del ministerio Maura, aparecen la actitud de serena del señor Villaverde y la simpática acometividad del conde de Romanones.

El ilustre hacendista muestra decidido á plantear en las Cortes la cuestión, tan concretamente y en los términos de urgencia tales, que no admite dilatorias evasivas ni vuguedades en vez de soluciones.

Y el travieso exministro liberal anuncia ya que se propone desplegar también la bandera económica para obligar á todos á colocarse francamente enfrente ó á su lado.

Allá de quienes concedan prioridad absoluta á este magnífico y fundamental problema del dinero nacional, que no es problema político, ni en su planteamiento la política interviene; allá de quienes se preocupen de resolverlo rápidamente, está el país.

Veremos quiénes son los que se colocan enfrente.

## EL COLMO de LOS COLMOS

Desde que sucedió la horroiosa catástrofe del ferrocarril Central el 22 de Junio último, nadie confiaba que se haría justicia, exigiendo á quienes correspondiesen las responsabilidades debidas, y por si fuese poco el incalificable revocamiento dado por la Audiencia de Teruel contra el auto de prisión

samiento dictado por el juez instructor, ha venido á descorazonar al país y á los damnificados por dicha catástrofe el informe del ingeniero nombrado «para depurar los hechos y exigir responsabilidades.»

El dicho informe no cabe duda que ha pesado poderosamente la cuestión de comparsismo (si no es algo más) tiendiendo únicamente á dos cosas: á favorecer á los suyos, que demostraron poseer un estómago privilegiado y á quienes todo el país los señaló desde el primer momento como los principales culpables y responsables y á no perjudicar á una «cabre» compañía, la primera de las de España por sus escandalosas abusas y pa a la que no hay leyes ni reglamentos que cumplir, ni tribunales que con ella se atrevan.

En las referencias del repetido informe se dice que se aumente la plantilla de empleados. Si no había el 22 de Junio suficiente personal y sobre todo de vigilantes de vía (que delante de procedimiento). No se encuentra motivo de responsabilidad por ello?

Indica el informe que aumente la compañía en seis más el número de máquinas de que dispone. No se ha cuidado este señor (así como se cuida igualmente por todos los ingenieros civiles, da contribuir á los gastos de la defensa de dos compañeros procesados por la catástrofe de Torremontalvo) de informarse de la cantidad de material fijo y móvil que con franquicia de aduanas importó la compañía en cuestión, para ver si dispone del mismo en la actualidad?

Tampoco hay motivo de responsabilidad por la mala cimentación y réstimo material del puente de Encarnación, ni por haber permitido disminuir la luz del mismo en vista de aumentar al igual de otros dos puentes inmediatos, por los que podían haberse regido como se hace siempre en esos casos?

Ni siquiera hay motivo de responsabilidad por haber dado salida inadvertidamente al tren, de la estación de Calamocha sin noticias de la inmediata?

Pero para qué castigarse enumerando los infinitos motivos de responsabilidad que sobre una y otros recaen, si es predicar en desierto? Siga, siga tan infame compañía matando á la humanidad con la seguidad que tiene de que nada le ha de suceder, quedándose al país como único recurso, el de tomar la justicia por su mano.

RAMÓN MEDARDE.

(De *La Justicia de Osatayud*).

## Los billetes falsos y los duros sevillanos

La Cámara de Comercio de Madrid ha dirigido la siguiente exposición al ministro de Hacienda:

«Exmo. Sr.:

La Cámara oficial de comercio de Madrid, celosa defensora de los intereses

## ANUNCIOS

En cuarta plana. 5 cént. Línea

En tercera 10

En primera 15

Rebaja importante á los suscriptores y anunciantes periódicos.

Reclamos y esquemas de definición

precios de tarifas.

Remitidos á precios convencionales.

**NÚM. 1.160**

res que represente, y atenta siempre al bien general, acude á V. E. en demanda de remedio á un estado de cosas que pudiera acarrear graves quebrantos.

Las innegables ventajas del billete de Banco como moneda fiduciaria corrigen grave peligro de azularse cuando dicho signo representativo no responde las condiciones necesarias para que sea muy difícil, ya que no imposible, su falsificación; y es el caso, excelente, simo señor, que recientemente se han falsificado con tal perfección los billetes de 100 pesetas, emisión de primero de Mayo de 1900, que solo es difícil distinguir los falsos á personas muy peritas y previo un minucioso y detallado examen, llegando al extremo de tener que recurrir al libro talonario matriz para poder afirmar la ilegitimidad de éstos, cuyo medio de comprobación es exclusivo del Banco de España en su centro, pero no de sus sucursales en provincias y meros de los particulares. Por dicha causa y ante el temor de perjudicarse, se está adoptando el sistema por muchos comerciantes y particulares de negarse á recibir los referidos billetes, y esto se oculta á V. E. la importancia que tan lógica y justa medida encierra.

El Banco de España, con un mal entendido espíritu de economía, no precede, como fuera de su deber rudimentario, á la recogida de los billetes cuya serie ha sido falsificada, y sigue circulando por ahorrarse los gastos de una nueva emisión. A más de esto y evidenciando dicho establecimiento su mezquindad, apura hasta los últimos límites la duración de sus billetes, dando lugar con ello para que éstos circulen piegados de trozos de papel para evitar rupturas, y con bastante suiedad por el excesivo uso.

Es preciso, pues, y esta Cámara ve lo que sucede, que V. E. dicte una disposición obligando al Banco de España a recoger en un plazo prudencial la serie de billetes que habieran sido falsificados, nomenclando gráficamente el billete como medio de que se conozca por la generalidad, no dando lugar a dudas y confusiones, y disponiendo también que á semejanza de lo que ocurre en el extranjero, abone el Banco todo billete falso que se presente en sus cajas, con onza medida no serían seguramente tan frecuentes las falsificaciones, pues buen cuidado tendría la entidad emisora de descubrir á los autores y averiguar si el que presentó el billete falso lo poseía de buena fe.

Ya que nuestra situación monetaria es tan desplorable, evite V. E. que se empeore con la medida, que pudiera generalizarse, de no recibirse los billetes del Banco en las transacciones, en cuyo caso solo nos queda la moneda de plata, que también por desgracia está falsificada con los duros llamados sevillanos, que circulan así que se ponga remedio al mal.

Este Cámara espera que, dada la importancia que el asunto reviste, V. E. retolvara con la mayor rapidez posible. — Diccionario de V. E. muchos años. — Madrid 30 Septiembre de 1904.

— El presidente interino, Sebastián Maltzana. — El secretario general, Félix Pereda.

## EMPOBRECIAMIENTO DE LA RAZA

Constituye hoy uno de los problemas más importantes de la higiene y fisiología la pérdida de fuerzas y energía que se observa en la raza española.

Su estudio ha dado lugar a trabajos muy notables, en todos ellos se hace constar que la desnutrición es la principal y quizás la única causa que lentamente aniquila a nuestro pueblo.

La sobriedad que tanto nos caracteriza se ha convertido hoy en miseria y millones de españoles no pueden reponer debidamente el desgaste producido en el trabajo diario, a causa de la desproporción grandísima que existe entre los sueldos y el precio que han alcanzado las subsistencias.

Es este uno de los problemas en que mayor atención deben poner sus gobernantes, para conseguir, si no su solución inmediata, disminuir al menos sus efectos destructores.

Diariamente mueren en nuestro país millares de personas, en cuyo exangüe organismo se ha cebado la tuberculosis. Los que, por su constitución más robusta, se resisten a aquella terrible enfermedad, carecen de la suficiente energía para la lucha fuerte y febril de los tiempos modernos. Para sostenerse siquiera sea artificialmente, son muchos los que apelan al alcohol, con lo cual la degeneración se hace aún más rápida.

No hay más que fijarse en los habitantes de cualquier población de España. Con contadas excepciones, no se verán más que hombres muy pálidos, entecos y de escaso desarrollo físico. Y si nos fijamos en los niños, la observación habrá de ser aún más triste: serán muchos menos los que veamos de aspecto saludable y robusto. Así ocurre que, abierto un cementerio, en poco tiempo se puebla de cadáveres de infelices criaturas cuyas débiles fuerzas no pueden resistir el agotamiento que les produce una alimentación insana y deficiente.

Siendo tan mezquinos los sueldos y jornales con que se retribuye el trabajo en nuestro país, y habiendo adquirido los artículos de primera necesidad precios verdaderamente fabulosos, es imposible que las familias puedan atender a su sustento en las condiciones necesarias. La desnivelación es tan grande, que no sólo los que disponen de crecidas rentas pueden solucionar el problema de la vida.

Causas muy distintas contribuyen poderosamente a encarecer las subsistencias; por su complejidad es ésta una de las cuestiones más difíciles de resolver, y aun cuando no sean sólo los gobiernos los que hayan de solucionarla, si son los más directos e inmediatamente obligados y aun cuando no sean sólo los gobiernos los que hayan de solucionarla, si

son los más directa e inmediatamente obligados a tratar de conseguirlo.

A pesar de esto, los actuales ministros dan escasa importancia a este asunto, pues no de otro modo no se comprende que lo miren con tanto descuido. Nada han hecho por mejorar el cambio internacional, ni por conseguir el abaratamiento de la producción, ni por disminuir el precio de los transportes; todo lo cual, con muchas causas, contribuye poderosamente a mantener la situación actual.

Urge solucionar problema de tanta transcendencia, si no se quiere que al cabo de algunas generaciones haya desaparecido casi por completo la raza española.

## MUJERES "MONUMENTALES"

Cuando los españoles pusieron por primera vez el pie en la Patagonia, y esto fué a principios del siglo XVI, mostraronse sorprendidos de la alta estatura de los indígenas que habitaban el país.

Algunas mujeres eran casi gigantescas y de una belleza notable.

La esposa del cacique Orkeke media 1'97 metros de estatura, y la robustez de sus miembros correspondía a la estatura de aquella.

Dichos conquistadores pudieron observar que las mujeres más bajas de la Patagonia no medían menos de 1'48 metros de estatura.

Desde entonces la altura de dichas mujeres no ha disminuido, ni es menos notable su robustez.

En su juventud tienen aquéllas un exterior agradable y la piel casi roja, creciendo no están tatuadas ó mejor dicho, desfiguradas con aquéllas extrañas pinturas que tanto gustan a los patagones.

Llevan el cabello larguísimo, desatándose lo más tarde a los 13 años, y se cuelan con mucha frecuencia a los 15.

Pero a causa de los duros trabajos a que se hallan sujetas, y por su continua exposición al aire libre y al sol, tienden a envejecer pronto.

El vestido es curioso. Consiste en un verdadero saco de calicot u otro tejido, ondeando en plena libertad desde los hombros hasta las rodillas.

Sobre dicho saco ponen un manto de piel de guanaco, sujetado en el pecho por una hebilla de plata adornada de un gran disco, que sostiene, si la mujer es pobre, con un clavo o cosa semejante de algazabe.

Uniendo viajar, su traje se completa en un enorme collar de perlas ó de animales de plata.

El evan calzado hecho de piel de caballo ó de puma.

Las mujeres de la Patagonia tienen una altísima predilección por los pendientes de dimensiones extraordinarias por los cuales es de plata ó de perlas, como ya hemos dicho.

La oropelación es de las mujeres de la Patagonia, aparte de las fauces domésticas, consisten en preparar las pieles del guanaco y otros animales para hacerse abrigos.

Los artificios de que se sirven para cubrirlos son clavos, con los que agujerean la piel, y les sirve de hilo los nervios del guanaco adulto.

Quán lejanas se halan aquéllas de otras camareñas y de su crochet.

Glantz

## CRONICA

Asegúrense que por la Alcaldía se va a facilitar a la prensa, una relación de los comerciantes de pescados en el pescado, medida ó calidad que sean reincidentes, para que sus nombres y establecimientos salgan en letras de molde y el público les retire su confianza.

Si se lleva a cabo ese procedimiento, creemos que dará satisfactorios resultados, como los está dando en otras capitales de España donde está puesto en práctica, único y efectivo medio de que escarmienten los comerciantes de mala fe, que a pesar de las multas que ordinariamente se les impone por la autoridad local, persisten en vender caro, malo y falso.

Por nuestra parte nos harremos mucho en dar a conocer esa pelilla de la sociedad que tanto perjuicio ocasiona al vecindario.

Anoche al llegar el tren correo de Valencia le fué sustraído un portamantas con un gabán y una capa a un viajero llamado D. Teodoro Romero, alumno de la escuela de Ingenieros, que se dirigía a Palencia. El robado dio parte del hecho al inspector de policía que inmediatamente puso en movimiento a sus subordinados para capturar al caco.

No sabemos si lo habrá conseguido.

La sesión sin número que ayer celebró nuestro Ayuntamiento, revisió muy escaso interés, reduciéndose únicamente a la aprobación de algunas cuentas y ascensos de puro trámite. En ella también se acordó gratificar al arquitecto municipal con 125 pesetas, con seis días de haber a los porteros, alguaciles y brigada municipal y a los serenos con dos por los trabajos extraordinarios que han llevado a cabo en el festival del día 4 del actual.

El agua mineral de mesa NOCERA-UMBRA está indicada para los catarrros de la vejiga.

La asociación de maestros del distrito de Valderrobres, en su última sesión acordó dar un voto de gracias a nuestro querido director, D. Dionisio Zarzoso, por el interés que este periódico demuestra en el asunto del pago del sobre-sueldo a los maestros de la provincia que tiene derecho a percibirlo.

Por más que nuestro director se ha hecho nada extraordinario, sino cumplir un sencillo deber en pro de la sufrida clase del magisterio, a la que él se honra muchísimo con pertenecer a ella, ygradece en el alma la distinción con que le han honrado los ilustrados maestros de aquél partido.

Y al darle las gracias por ello, hemos de manifestar a aquellos profesores, que esta publicación no cejará en la campaña emprendida hasta obtener el resultado que persiguen los maestros, tanto respecto al pago del sobre-sueldo como de cualquier otro de tentatorio para la enseñanza ó para los encargados de difundirla.

Por el negociado correspondiente de la Administración de Hacienda, se está llevando a cabo con gran rapidez, los trabajos relativos a la rebaja que han de experimentar desde 1.º de Enero próximo, los cupos de consumo señalados a los pueblos de esta provincia con motivo de la desaparición, desde la 1.º cada fecha, del referido impuesto en los trigo y sus harinas.

En breve publicará el Boletín Oficial la referida rebaja, con el fin de que se atengán a ella los ayuntamientos al confeccionar los repartos y demás documentos de consumos para el próximo año de 1905.

El agua mineral de mesa NOCERA-UMBRA es refrescante, digestiva y gaseosa.

En virtud de lo dispuesto en el Reglamento para la ejecución de la vigente Ley de Reemplazos, todos los individuos que se hallen con licencia limitada por exceso de fuerza y que han pasado ya por filas y los reservistas en primera y segunda reserva, deben pasar la revista anual reglamentaria en el mes actual ó en el próximo Noviembre, según se halla preventido.

El autor premiado con la flor natural por el Jurado de los Juegos Florales de Zaragoza, el poeta D. Magín Morera, ha suplicado al alcalde de aquella ciudad que designe el la reina de la fiesta.

El alcalde Sr. Ojeda ha designado, según dice el Heraldo de Aragón, para soberana de la fiesta, a la bellísima señorita María Valenzuela de Uzal, perteneciente a linajada familia zaragozana y de irreprochable elegancia.

Dentro de breves días se procederá á la construcción de tajeras para el desagüe del cuartel de Carmelitas.

Anteanoche fué atropellado por un coche, en la plaza del Mercado, un niño que se encontraba jugando. Afortunadamente no sufrió daño alguno, gracias a un alguacil del Ayuntamiento que se precipitó a sacarlo casi debajo del vehículo.

En el pueblo de Burbágrena, ha sido detenido por la guardia civil el vecino del mismo José Verdú Lozano, por haber robado un arado en el pueblo de Calmarza (Zaragoza).

El autor, juntamente con el objeto robado, ha sido puesto a disposición del juzgado.

Más de mil médicos españoles han certificado las excelezias del antipaludico ESANOFELE.

Nuestro querido amigo y colaborador, D. Isaac Astozaro, nos ha remitido cien ejemplares de su aplaudido monólogo titulado «Libertad», para que lo pongamos a la venta en la administración de este periódico, y deseosos de acceder al ruego de nuestro laborioso paisano, desde hoy pueden adquirirlo en ésta cuantos deseen conocer la extensa producción del amigo Antonizo, cuyo coste es el insignificante de 50 céntimos de peseta.

El Tribunal Supremo ha condenado a un año y tres meses de presidio, al periodista coruñés D. Abelardo Vile, por haber reproducido en su periódico el artículo «Al pasar», publicado en El Pueblo de Valencia y firmado por Blasco Ibáñez.

Los republicanos de aquella ciudad gallega se han dirigido al Sr. Salmerón para que gestione el indulto del señor Vile.

Con el uso costumbre del agua mineral de mesa NOCERA-UMBRA se combate la obesidad.

Anteayer tuvo lugar en Zaragoza la inauguración de la Asamblea Farmacéutica, cuyos debates durarán hasta pasadas las fiestas del Pilar.

Según los periódicos zaragozanos, son muchos los farmacéuticos que de todas las regiones han acudido y aún no esperados más en las próximas fiestas de la Patrona.

En la reunión que han tenido en Madrid los toreros y dueños de ganaderías, han delegado al diestro Mazzentini para reclamar ante el Tribunal de lo Contencioso contra el decreto sobre el descanso dominical, que juzgan perjudicial dichas clases.

Mazzentini ha sombrado al Sr. Cañalejas para que entable el oportuno recurso.

Teneis cariño á vuestra salud? Tomad el FERRO QUINA-BISLERI.

Es esta Escuela Normal de Maestras han obtenido recientemente la aprobación de la reválida para el título de Maestra de primera enseñanza elemental, las alumnas siguientes: doña Pilar Beltrán Pallicer, D.ª M.ª I. Martínez Martínez, D.ª Pérez Vázquez, D.ª Elvira Sánchez Marqués, doña Ortensia Pérez, D.ª Isabel Laurore Urruchi y D.ª Patrocinio Lacueva Gómez.

En el Instituto general y técnico se han revalidado igualmente en la carrera del magisterio de instrucción primaria elemental, los Sres. D. Emilio Portolés y Piana, que obtuvieron en la reválida la honrosa nota de sobresaliente, D. Valentín Guillén Míguez, D. Pedro Báguna Alcodorri, D. Julio Alvaro y D. Manuel Sáenz Peralta.

Reciban nuestra enhorabuena ambos sexos.

Quereis curar las fiebres palúdicas? Usad el ESANOFELLE.

Los periódicos de Madrid traen las siguientes noticias de la Guerra de Oriente:

Ha llegado el almirante Alexieff, conferenciando con el general Kouropotkin.

Los japoneses organizan en la Mongolia y otras regiones del Oeste de Mukden importantes y numerosas bandas de kunguses.

Frente á estos bandos se pondrán naciones.

Estas fuerzas se emplearán en desbaratar el ferrocarril para impedir que las rusas reciban provisiones de Mongolia.

El general Sakharoff telegrafía que cuatro compañías y un escuadrón de japoneses atacaron el día 4 á las avanzadas rusa en la estación de Haidipon.

Las avarazadas rusas viéronse obligadas á retroceder, pero habiendo recibido refuerzos de caballería, oportunamente enviados, atacaron á los japones, rechazándolos, con numerosas pérdidas de éstos.

El combate fué duro y sangriento.

El FERRO QUINA BISLERI devolverá las fuentes á los convalecientes

Va generalizándose el diabólico producido por la ley de alcohol.

A la actitud de resistencia pava de los fabricantes vascogados de aguardiente, han contestado cerrando las fábricas los fabricantes de Santa María, Murcia, Zaragoza y Málaga.

Logroño anuncia que ha á lo mismo. Así se lo han comunicado los fabricantes al presidente del Sindicato, Sr. Ma-

ñal.

E. Málaga, á consecuencia del cierre de los establecimientos, han quedado sin trabajo 500 obreros.

La Gaceta de Madrid publica otra disposición autorizando á los alcoholeros para proveerse de contador sistema Siemens hasta el 16 de Diciembre próximo.

El mejor antipaludico conocido es el ESANOFELLE.

Dice un diario de Bilbao que á medida que se aproxima el domingo aumenta la inquietud y la zozobra en aquella ciudad.

El alcalde rogó al vicario que modificara la carrera de la manifestación clerical para evitar, haciéndola más corta, sucesos desagradables.

El vicario se negó á acceder á los deseos del alcalde y parece ser que éste ha enviado al gobierno su dimisión.

La autoridad militar sigue adoptando prescripciones, pero existe en Bilbao la impresión de que aquellas no impedirán que ocurras gravísimos trastornos.

El FERRO QUINA BISLERI vence las anemias.

Ayer se recaudaron en los festejos de esta capital por concepto de consumos, 568'46 pesetas.

Quiesca el FERRO QUINA BISLERI come con apetito.

## Páginas de la Historia

### BARON

8 de Octubre.

La causa de haber sido actor Miguel Boyron, que por tal nombre fué conocido, es extraña y curiosa.

Nació Barón el 8 de Octubre de 1653 en París, en donde su padre era comerciante en curtidos.

Este se enamoró perdidamente de una actriz que si no sobresalía por su arte, era notable por su belleza.

Por ella abandonó su oficio para poderla seguir en sus campañas, y por ella se quitó la vida al ver sus ingratitudes, pero en el tiempo que permaneció al lado de la cómica se aficionó de tal modo al teatro, que quiso que su hijo se dedicara al arte escénico.

Las condiciones del joven Baron y la protección que le dispensó Molière dando un puesto en el teatro que dirigía, pusieron al novel artista en condiciones de hacer provechosa carrera.

A ella ayudó también Racine, que le prefería para representar sus obras, pues Baron sobresalía lo mismo en el género trágico que en el cómico.

La mala suerte que el padre tuvo en sus amores tuvo compensación en el hijo, que á sus triunfos escénicos pudo unir los de grandes aventuras amorosas que llenaron las crónicas de aquella época.

A su talento de actor acompañaba el de autor muy apreciable, teniendo algunas de sus obras

## GASEOSAS REFRESCANTES Y AROMÁTICAS

### DE ARMISEN

Premiadas con medalla de oro en la Exposición de Alejandría

El mejor refresco de primavera y verano.

Veintiaseis años de éxito creciente, y las numerosas imitaciones y falsificaciones, son su mejor recomendación.

Farmacia de ARMISEN, plaza del Pueblo, num. 5-ZARAGOZA

X PRINCIPALES FARMACIAS Y DRUGUERÍAS

EN TERUEL: DRUGUERÍA DE FLORENCEO CASINOS

## SERVICIO TELEGRÁFICO

### AGENCIA MODERNA

### Confirmación

Madrid 8, 2-45

Por varios conductos se asegura que el lunes último quedó firmado el convenio franco-español sobre asuntos de Marruecos. Su publicación en la «Gaceta» será en breve.

### Ministro de viaje

Hoy sale en dirección á Reus Allendesalazar, regresando en breve de su viaje.

### Censuras

Aumentan las censuras contra las oposiciones parlamentarias por su inacción y apatía.

### Salmerón se opondrá

En el debate sobre el proyecto de Administración local que se va á iniciar en el Congreso tomará parte el Sr Salmerón, oponiéndose á la obra del Sr. Maura.

### Los presupuestos

Según declaración del Sr Osma, el gobierno tiene el propósito de que en la semana próxima se dé principio á la discusión de los presupuestos.

### Fallecimiento

Ha fallecido en esta Corte el reputado jurisconsulto D. Luis Felipe Aguilera. Su muerte ha sido muy sentida.

### La conjunción se hace

De las conferencias tenidas por los árbitros de las dos fracciones de demócratas y liberales, se deduce que al fin se entenderán, pues ambas manifiestan tener sinceros deseos. Esta próxima conjunción se vé con gran satisfacción en altas esferas.

### El rey á Valencia

No es cierto que se haya aplazado el viaje de D. Alfonso á Valencia. En uno de los próximos Consejos tratará el gobierno del itinerario de este viaje.

SE ALQUILA una espaciosa habitación con abundante sol y muy alegre en la calle de la Parra número 45.

Informes, San José 22.

SE ALQUILA

# AGUAS Y BAÑOS SULFUROSOS

INDICACIONES ESPECIALES  
DE LAS AGUAS

Enfermedades de la piel, mucosas, glánculos, huesos y articulaciones, herpetismo, sifilis, aparato digestivo y aparato respiratorio, etc., etc.

SALINOS DE PARACUELLOS DE JILOCA

**Felipe García Serrano**

PARACUELLOS DE JILOCA (CALATAYUD)

(SE HACE EL TRATAMIENTO ATMÁTICO EN LA CAMARA INHALATORIA.)

Informes y detalles el propietario FELIPE GARCIA SERRA.  
NO, Paracuellos de Jiloca.

CHOCOLATES Y CAFÉS  
DE LA COMPAÑÍA COLONIAL

VAPORAS Y VÉTS

CINCUENTA RECOMPENSAS INDUSTRIALES

DEPOSITO GENERAL: MAYOR, 18.—MADRID

TÓNICO-RECONSTITUYENTE  
y ANTINBURASTÉNICO

(ELIXIR MEDINA DE DAMIANA COMPUESTO)

Este medicamento, tan recomendado ya hoy por la clase médica, por los maravillosos resultados que está produciendo, reanima la nutrición nerviosa, combate la depresión mental, produciendo muchas veces por excesivo trabajo intelectual, siendo de efectos seguros en la curación de la anemia, debilidad nerviosa, empobrecimiento orgánico, convalecencia de enfermedades graves, raquitismo, escrofúlula, fosa tuberculosa, tonificando los centros nerviosos y el corazón, y constituyendo el más poderoso remedio contra la neurastenia.—Pidase siempre Elixir Medina de Damiana compuesto.

FARMACIA DE MEDINA, SERRANO, 66, MADRID

**LA POLAR**  
Sociedad Anónima de Seguros

CAPITAL SOCIAL . . . . . 100.000.000 DE PESETAS  
GARANTIAS DEPOSITADAS . . . . . 50.000.000

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO.

Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA, a prima fija y con participación en los beneficios.

RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.

SEGUROS MARÍTIMOS, sobre cascos y mercaderías.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, DE TRANSPORTES Y SOBRE VALORES.

SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad permanente.

SEGUROS FERROVIARIOS a prima única.

Agentes y Representantes en todas las provincias.

Subdirector en esta provincia: D. TEODORO NAVARRO SALVADOR

IMPRENTA Y LIBRERIA

**Dioniso Zarzoso**

En este establecimiento se ha recibido un gran surtido de recordatorios de todas clases, desde cuatro pesetas hasta treinta y cinco el 100.

Esquelas de unión, desde cinco pesetas en adelante.

Tarjetas de visita, desde una peseta. Sobres impresos.

Facturas, Tarjetas comerciales, y toda clase de trabajos tipográficos a precios económicos.

MIL PESETAS

al que presento cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Plaza del Pino, 6 (farmacia).

# PASTILLAS BONALD

CLORO-BOROSODICAS CON COCAINA

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta: Tos, ronquera, dolor, inflamaciones, coícor, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, sofía producida por causas periféricas, fetides del aliento, etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se concebieron de su clase en España y en el extranjero.

**ACANTHEA VIRILIS**

Políglota Oficial de Bonald.—Medicamento Antineurasténico y antidiabético, Tonífico y nutritivo de los sistemas óseo, muscular y nervioso y lleva á la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo.

Frasco de Acanthea granulada 5 pesetas. Frasco del vino de Acanthea 5 pesetas.

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arca (antes Gorguera) 17, Madrid. En Barcelona, Girona, 5.

Elixir Antidiabético Bonald

(Thiocol cinamo-vanádico fosfoglicérico.)

Combatte las enfermedades del pecho la Tuberculosis incipiente, Ostárea bronco-neumónica, laringo-faringitis, infusión renal grises, parálisis, etc., etc.

PRECIO DEL FRASCO 5 PESETAS

PIANOS DE MANUBRIO  
de COLL y GARRIGA

Gran fábrica de pianos de manubrio y de teclado.

Ventas, reparaciones y cambios de música á precios módicos. Pidanse catálogos ilustrados.

PERACAMPS, 6, BARCELONA

**PEDRO DOMECQ**

Cosechero Almacenista y Extractor de Vinos

JEREZ DE LA FRONTERA

CASA FUNDADA EN 1780

Autorisada para el uso de las armas reales por R. O. de 18 de Octubre de 1824

Distribuidor de Aguardiente para el vino, etc.

COGNAC, FIN CHAMPAGNE

MARQUA Blanca, Oro y tres copas, extra y quadrado

Pedid especialmente

COGNAC DE "PEDRO DOMECQ..

en todos los caños, cascos, circulares, redondas, hoteles y restaurantes

ordénand los estiquetes UNA, DOS, TRES COPAS, EXTRA Y

FUNDADOR, con su escudo de armas.

# CANARIOS

Se halla de venta una bonita colección bajo un precio muy barato.

Informarán en la imprenta de este periódico.

# LAPIDAS Y PERSIANAS

de todas clases e inmejorable calidad.

Encargado de los pedidos en esta canaria NAZARIO IBÁÑEZ, plaza de 29 de Septiembre (antes Palacio.)

# AVISO

Los hermanos MORATA, repartidores de este diario, se encargarán de repartir toda clase de periódicos, esquelas mortuorias, recordatorios, prospectos etc., etc., con toda la prontitud que se deseé y economía en precios.

Para encargos, en sucursales Amantes 32; Salvador, 10 y en la imprenta de este periódico.